

遭蹭座、被嫌脏,共享按摩椅难“躺赢”

调查:体验感不佳,卫生状况堪忧 业内:管理手段、盈利模式应改进创新



6月11日,开福区某商场内的按摩椅上坐满了市民。



扫码看视频

只需花十几元甚至几元,就能做一次按摩,放松身心?近年来,共享按摩椅在长沙各大商场、车站、电影院、医院等场所出现,曾吸引不少市民体验。看似方便舒适的共享按摩椅,如今情况如何?三湘都市报记者连日来进行走访调查。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规 实习生 杨蓉

【现象】“蹭座”的不少,扫码的不多

在泊富国际广场影院、餐饮的集中区域,摆放了多个品牌的共享按摩座椅,以其中一款共享按摩椅为例:11.73元享受15分钟“缓解疲劳”,15.13元享受20分钟“焕发活力”,20.23元享受30分钟“深度舒压”,只需扫码支付,即可自助使用。

6月11日下午,商场人来人往,在二楼一处按摩椅区域,5台按摩椅上全部坐满,付费使用的有4人,但多数人在消费完成后未离开,仍坐在椅子上休息。在万家丽国际购物广场负一楼的一处按摩椅区域,4台按摩椅上坐了3人,均未消费。

刚逛完街的张女士坐在按摩椅上休息,“按摩椅靠背能撑着腰,腿也有支撑,坐着更舒服一些。”周围的人也表示:“别人都坐,我就跟着坐坐。”“反正按的人很少,空着也是空着。有人用我就让开,又不影响。”

记者走访发现,在德思勤城市广场、长沙火车站等人流密集的公共场所,均有投放共享按摩椅,价格大致分为3档,从10元到30元不等。尽管收费不高,但很多人更喜欢“白蹭”。尤其是午后,不少人躺在按摩椅上玩手机、午睡、吃零食……由于无人看管,“请扫码使用”的语音提醒根本无人理睬,还有热心的“蹭座”人支招,只要不完全靠到椅背上,就可屏蔽语音提醒。

【感受】体验感不好,卫生状况堪忧

共享按摩椅的体验感究竟如何?记者随机采访数位市民。

“体验过一次后,就再没用过了。”市民武先生表示,他体验后发现,再智能的按摩椅和人比起来都是“傻瓜式”,虽说可以自主选择按摩模式和力度大小,但“没有灵魂”。

不少受访市民表示,共享按摩椅不卫生

也是不愿使用的一大因素。市民谭女士说,她曾多次看到有市民穿着鞋踩在按摩椅上,“在疫情常态化的背景下,使用频次高的公共产品更应该做好消杀工作,除非能做到一客一消杀。”

“有时候我也想体验一下,但每天不同的人来坐,感觉有点脏,就放弃了。”市民蒋女士说,共享按摩椅的卫生状况无法保障,时间一长椅子上都是食物残渣、头发等。

对于市民关心的卫生问题,记者联系了几家共享按摩椅品牌,都表示品牌方对设备的消杀没有明确规定。长沙的一位代理商姚先生坦言,在高额的后期费用压力下,经营者只能在按摩椅日常维护上勒紧裤腰,“人工成本太高,每天进行清洁、消毒有点难。”

【代理商】躺着赚钱的时代已经过去

打开百度搜索“共享按摩椅”,铺天盖地的加盟招商广告吸引着投资者的眼球。说辞十分诱人:“一个躺着也能创收的机会。”广告中写到:本行业符合大健康的消费趋势,不需要押金,低投入高毛利回本快,运维成本低,铺设场景多元。

看起来性价比极高的共享按摩椅,真的能让商家“躺着赚钱”吗?代理商姚先生告诉三湘都市报记者,刚开始因为新鲜感,许多人都跃跃欲试,同时也获得了不少消费者的认可。发展到现在,共享按摩椅基本处于被免费“蹭座”的状态,“大批椅子闲置没人消费,经营额不到原来的两成,躺着赚钱的时代已经过去了。”

被“蹭座”的共享按摩椅由盛转衰,让品牌方宣称的“躺着赚钱”、“三个月就回本”、“轻松日入千元”的承诺变成了泡影。业内人士认为,共享按摩椅还有一定的商业前景,但在管理手段、盈利模式方面应进行一定的改进、创新,让搭上共享经济快车的按摩椅重焕生机。

放了人参的“熬夜水”走红 专家提醒:不可当成“熬夜神器”



扫码看视频

6月10日,三湘都市报记者走访发现,一种以中药冷泡萃取而成的“熬夜水”成为奶茶店、便利店冷柜中的主角。那么,具有消除疲惫、防止脱发等效果的“熬夜水”,真如宣传那么神奇吗?

“熬夜”、“养生”类饮品卖断货

“喝完也没有负罪感,是妈妈看见也不会骂的饮料。”6月10日,在长沙市开福区芙蓉中路一家奶茶店内,小邹端起了一杯“养生”拿铁说,咖啡的配料表中有少见的“鹅肝”成分,据说有预防心血管疾病的功效。

三湘都市报记者注意到,在这家饮品店内,有缓解痛经的陈皮姜枣茶、益胃生津的石斛养肺茶、祛湿气的红豆薏米茶、缓解情绪焦虑的肝气郁结茶等十几种具有特定功效的茶饮单品,零售价从10元至18元不等。

“卖得最好的是五黑精华水,以黑豆、黑芝麻、黑枣、黑枸杞、黑皮花生做原料,对手脚冰凉、肾气不足有一定疗效。”负责点单、促销的营业员介绍,来买“熬夜水”、“养生水”的大多是年轻人,“不过,熬夜水中含有一整根人工种植的人参,孕妇、哺乳期妇女及14周岁以下儿童不宜食用。”

五花八门的“熬夜水”在线下渠道走红后,热衷于网购的年轻人选择前往线上购买。在“一整根人参水”的淘宝店内,6瓶装的“熬夜水”月销量已超过3000单,品牌还在淘宝店首页贴出公告,称库存已被一扫而空,工厂正加急生产中。

“熬夜水”不能当作熬夜神器

熬最晚的夜,敷最贵的面膜,边熬夜、边养生成成了95后甚至00后的养生常态。

熬夜产生的健康焦虑,让年轻人开始寻求“养生之道”。“与现代年轻人的生活方式相对接,‘打得好’便会出现一加一大于二的效果。”业内人士指出,“熬夜水”简约的包装、猎奇的观感赋予产品独特的吸引力。

中国营养学会注册营养师颜晓东在接受媒体采访时表示:“‘熬夜水’中可能含有的茶碱、咖啡因等兴奋成分,短期能让人熬夜时不那么‘难受’,但是这种靠‘兴奋’来熬夜总有崩溃的那一天。”颜晓东认为,“熬夜水”作为一种风味饮料,不能将其当成熬夜神器,更不能因为喝了“熬夜水”放纵自己的不良生活方式。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 黄亚苹

消防隐患曝光

益阳一幼儿园被立为重大火灾隐患单位并处罚

近日,益阳大通湖区河坝镇南区幼儿园被立案处罚,被立为重大火灾隐患单位。

此前,大通湖区消防救援大队发现,该单位存在幼儿活动场所未配置灭火器;停用一具应急照明;走道停放电动车等火灾隐患,执法人员下发了《责令立即改正通知书》。此外,幼儿园教学楼二、三楼疏散指示标志设置不符合要求;三楼安全出口数量不足;中型幼儿园未设置火灾自动报警系统和自动喷水灭火系统的火灾隐患,违反了《中华人民共和国消防法》,大队消防监督员依法进行了立案查处。经过大队调查取证、集体讨论和处罚告知等一系列程序后,根据《重大火灾隐患判定方法》,决定将该单位教学楼三楼采用芯材的燃烧性能等级低于A级的彩钢夹芯板搭建幼儿园宿舍的火灾隐患立为重大火灾隐患。对于该单位消防设施消防安全标志配置、设置不符合标准的违法行为给予人民币壹万元整的行政处罚,并责令整改。

■通讯员 蔡萑